

故土回眸

重上布阵岭

□胡白水

从镇海城关乘渡轮过甬江到小港红联，再沿渡口路继而是海天路南行约6公里，穿过通途路，跨过小浃江，绕过茅草岭，到达江家山村，迎面就是布阵岭。今年，我终于下定决心，利用清明假日，重上了已阔别47年之久的布阵岭。故地重游，容易触景生情，难免浮想联翩。

在这同一条东西走向的山脉上，布阵岭的西边依次是孝子岭、育王岭，其东边则是孔墅岭和江门岭。这些千年古道，历来是大碶、新碶、柴桥、郭巨、大榭等现在的北仑区域，通往过去镇海县城的交通要道。尤其是布阵岭，位居五岭之中，正对镇海县城，其古道的重要程度也就更为突出了。而今，育王岭和孔墅岭，已劈山拓路通了汽车，早无岭之容貌；江门岭先因骆霞线的开通而冷落，后因采石场的兴建而遭挖掘，更无岭之踪影；唯有这布阵岭和孝子岭，仍然是高山峡谷之间，用鹅卵石衔接成图案的羊肠小道，古貌古韵“涛声依旧”。只不过目前这两条山岭古道，已从过去的单一交通要道，变成了现在的徒步健身之地和休闲游玩景点，稍显与时俱进的时代风骚。

按当地方言“布阵岭”与“布旗岭”同音。在我上学接受识字教育后，父亲适时纠正了我的“布旗岭”口音，并解释说，该岭在古代是按营扎寨、屯兵防守的军事要塞，故名之为“布阵岭”。后来，我查阅资料，果然如此。宋高宗时，有大将张俊于



摄影 张海华

此布阵，抵御金兵追击，始称此岭为布阵岭。明嘉靖年间，一代名将戚继光在此建垒设兵，与东北方向的戚家山互为犄角，抗击倭寇。清光绪七年，中法战争之镇海战役期间，提督欧阳利见在此设堡建营，与甬江口的招宝山和金鸡山的守兵，遥相呼应，以资守御。在抗日战争期间的1940年7月，为抗击从青岛登陆的日寇，194师师长陈德法即派一个营设防于此，严防日寇背后偷袭，策应前方战场，力战5天。这些记载，都毋庸置疑地增加了布阵岭的历史厚重感。它不但是条重要的交通古

道，而且更是一座英勇无畏的山岭。

布阵岭海拔高近百米，长有2公里多。北坡从江家山村起，山路平缓蜿蜒上伸到岭顶。上坡只能弓身慢步缓行，下坡可以借助惯性略微小跑。南坡到大碶白石村止，陡峭曲折，以石梯为路。拾级下坡，膝部会“弹琵琶”；登梯上坡，肺部会“拉风箱”。我第一次翻越布阵岭回镇海时，还是个未入学的儿童。父亲担心我年幼体弱，经不起翻山越岭、长途跋涉的折腾，就请了一位当地姓谢的农民，把我装在箩里挑着走。我

“只闻岭名，不见岭形，坐箩观天，未开半步”地“翻越”了布阵岭。这样虽然给我留下了遗憾和惭愧，却也深切地感受到严父的慈爱和那位农民的朴实可爱。我一直记得这位姓谢农民，前两年，曾专程到白石村寻访。无奈全村搬迁，无迹可寻。好不容易请教到一位山下植树的当地农民，他指着布阵岭告诉我，老谢已去世多年，就葬在这山上。我肃然望岭凭吊，霎时觉得布阵岭很高很大，于是敬意倍增。

在布阵岭山巅建有揽云亭。原来那个亭，我见到过，其

实是个亭庙合一的砖木结构的屋。此屋是建在岭顶的古道中间，南北各开一门，行人可以直进直出地穿屋而过。屋内靠西的墙上开有一窗，透光通风，窗下放有石条坐墩。这些都是为翻岭行人提供了遮阳、避风、挡雨、歇脚、乘凉的方便，起到了亭的作用。在屋内靠东墙一面，塑有两尊约半米高的文臣武将立像，塑像前下方有一长条形的石制供桌。有时，桌上还放着供品，烛光闪闪，香烟袅袅。这些就是庙的功能了。由此，我称此为亭庙合一的屋，应该是名符其实，恰如其分的。从这两尊塑像装扮的身份来分析，建“庙”之初，极有可能是为了祈祷布阵将士旗开得胜，捷报频传。后来作为越岭古道，转而祈祷过往行人出入平安，财福两旺。当然，这只是笔者的随心所想，是否符合实际，尚待考证。现在这个水泥结构的揽云亭是近年重建的，已与往昔大不一样了。

久违了，布阵岭。一晃过去了近半个世纪，你也饱经风霜，刻满了时代的印记。这次我重上布阵岭，是由南坡而上，从北坡而下，既把童年的记忆来了个实地验证，也走马观花似的进行了今昔对比。在南坡，因半拉子的开山工程，山岭的整体结构惨遭破坏，古老的石阶步梯已被填没，几乎无路可走，只能选条荒路上岭。而北坡则保护完好，依然是我童年所见模样，而且草木茂盛，古味甚浓，景色依旧可亲。

投稿E-mail: ljj@cnbb.com.cn



有“福”同享，有“彩”同乐



“双色球”欢乐送，华为P9、27万手机话费等你来抽

欢乐一夏——“七乐彩”亿元派奖 连续35期 最高一期加奖1200万元

为答谢广大彩友对福彩“双色球”和微信公众号“看福彩”的支持与厚爱，2016年5月30日—6月19日，宁波福彩将通过微信公众号“看福彩”开展“双色球”欢乐送活动，每期（“双色球”销售期）派送1部华为P9全网通手机和3万元手机话费（仅限中国大陆地区的联通、移动、电信号码），连续9期，合计派送9部华为P9全网通手机和27万元手机话费。

参与本次抽奖活动的彩友可以即时知道自己是否中奖，所中得的手机话费将在5个工作日内到账，华为P9全网通手机的中奖者可凭中奖彩票、绑定微信的手机及本人身份证件到宁波市福利彩票发行中心（宁波市江东区曙光路86号）领取，领取截止时间为6月30日。



每期奖品

奖品	每期名额
华为P9全网通手机	1
手机话费100元	90
手机话费50元	300
手机话费20元	300

此次派奖除每期安排200万元进行派奖外，还将在6月6日、7月7日、8月8日三大惊喜日，分别追加派奖奖金1000万元，届时当期派奖奖金将达到1200万元。其中6月6日“七乐彩”第2016065期紧邻端午节，8月8日“七乐彩”第2016092期恰逢七夕节，将给广大彩民带去更多节日惊喜。

较之去年的6000万派奖，此次派奖活

动其规模创历史新高，派奖奖金达到1亿，较去年活动增加了4000万元，这也是“七乐彩”游戏自上市以来派奖活动金额首次达到亿元。

本次派奖将连续35期，每期派奖奖金为200万，这是“七乐彩”历次派奖中派奖期数最多的一次，跨越3个月，从6月初一直延续到8月底。

宁波福彩主题“刮刮乐”票面征集启示

每座城市都有自己的色彩，每座城市都有自己的精彩，生活在宁波的我们想大声告诉世界，关于我们的故事。现在宁波市福利彩票发行中心将推出以宁波为主题的“刮刮乐”彩票，我们向社会大众开展摄影作品有奖征集活动，真诚期待您的参与。具体内容如下：

一、活动内容

面向社会公众征集宁波主题“刮刮乐”票面摄影作品。

二、时间安排

即日起开始，2016年6月30日截稿。

三、应征作品要求

（一）摄影作品内容为某一项宁波地标。比如，三江口、鼓楼、南塘老街、东部新

城、老外滩、天一阁、天封塔、月湖、灵桥和七塔寺等。

（二）摄影主题明确，角度新颖活泼，突出宁波特色。

（三）摄影作品为RGB模式的JPG、PNG格式文件，分辨率大于800*600像素、300dpi。

（四）摄影作品为应征者原创，不得抄袭。

四、评选奖励

我们将从所有应征作品中选出8个地标摄影作品作为票面设计。入选的应征作品的作者将获得5000元/张的现金奖励。

五、投稿方式

（一）可以机构或个人名义提交作品。

（二）本次征集活动只接受以电子邮件的方式投稿。

（三）应征者可将相关文件发送2027598247@qq.com。邮件主题请注明为“主题票面投稿”，并在正文中注明：“本人承诺，本作品如在此次征集活动中获奖，则作品的著作权归宁波市福利彩票发行中心。”无此项内容，投稿无效。

（四）应征者请详细注明真实姓名、详细联系方式、联系电话。附本人身份证正面复印件，并覆盖写上“仅用于宁波福彩刮刮乐票面征集活动”字样。

（五）评选结果将以电子邮件及电话方式通知作者，并在宁波福彩官网(<http://fc.nbmz.gov.cn>)上公开发布。

（六）联系电话：0574-27663709。

注：具体注意事项，请详询宁波福彩网。